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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ) 

ΕΠΑ.Λ. 

9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α. Απόλυτη συχνότητα  νi  που αντιστοιχεί στην τιµή  xi, ονοµάζεται το πλήθος των 
ατόµων του πληθυσµού (ή του δείγµατος) για τα οποία η µεταβλητή παίρνει την τιµή 

xi.  

 

β. Σχετική συχνότητα fi  της τιµής xi, i = 1, 2, … κ, ονοµάζεται ο λόγος της συχνότητας 

νi  της τιµής xi  προς το µέγεθος του δείγµατος. Είναι δηλαδή i

i

v
f

v
= . 

 

γ. 1 2 1 2

1 2

...
... ... 1

v v v v v v v
f f f

v v v v v

κ κ

κ

+ + +
+ + + = + + = = =  

 

Α2. Μία συνάρτηση είναι παραγωγίσιµη σε ένα σηµείο x0, του πεδίου ορισµού της, αν 

υπάρχει το όριο 0 0

0

( ( )
lim
h

f x h f x

h→

+ −
 και είναι πραγµατικός αριθµός. 

 

Α3. α. Σωστό (Σ) 

β. Λάθος (Λ) 

γ. Λάθος (Λ) 

δ. Σωστό (Σ) 

ε. Λάθος (Λ) 

 

 

ΘΕΜΑ B 

Β1. Επειδή οι όροι του δείγµατος είναι 5 και η διάµεσος είναι 15, προκύπτει ότι 

4α –1 = 15 ⇔ 4α = 16 ⇔ α = 4. 

 

Β2. Η µέση τιµή είναι  

 

14 12 18 15 16 75
15

5 5
x

+ + + +
= = =  

 

οπότε 
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2 2 2 2 2

2 (15 14) (15 12) (15 15) (15 16) (15 18)

5

1 9 0 1 9 20
4

5 5

− + − + − + − + −
= =

+ + + +
= = =

S

. 

 

Β3. Είναι 
2

CV 0,13 13%
15

= = =≃

s

x

. 

Επειδή 13% > 10% το δείγµα δεν είναι οµοιογενές. 

 

Β4. Στο αρχικό δείγµα έχουµε: 

15 και 2= =
x

x s  

Στο νέο δείγµα έχουµε: 

2 15 5 30 5 25= − ⋅ + = − + = −y  και 

2 2 4= − =
y
s  

Οπότε 

4
CV 0,16 16%

25
= = =

−

y
. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Είναι 2( ) 6 6′ = −f x x xκ  

Επειδή η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης  f  στο σηµείο  

Μ (1, f (x))  είναι παράλληλη στον άξονα x΄x, θα έχουµε:  

f ΄(1) =0 οπότε  

6 – 6κ =0 ⇔ 6 (1 – κ) =0 ⇔ κ =1. 

 

Γ2. Για κ =1 η παράγωγος συνάρτησης της f γράφεται 2( ) 6 6′ = −f x x x . 

Είναι ( ) 12 6′′ = −f x x  

Λύνουµε την εξίσωση 1
2( ) 0 12 6′′ = ⇔ − ⇔ =f x x x  

και έχουµε: 

 

x

f ΄΄

f ΄

–∞ 1/2

+

+∞

–

τ./λαχ.  
 

Άρα για την τιµή 1
2

x =  ο ρυθµός µεταβολής της  f  γίνεται ελάχιστος. 

 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ö
Á
Ó
Ì
Á

Ð
Å
Ô
Ñ
Ï
Õ
Ð
Ï
Ë
Ç

 3

Γ3. Έστω y xα β= +  η εξίσωση της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της  f ΄  στο 

σηµείο Α (–1, f ΄(–1)), δηλαδή το Α (–1, 12). 

• Είναι  f ΄΄(–1) = 12 . (–1) – 6 = –18 

• Επειδή  f ΄΄(–1) = α ⇒ α = –18 
 

οπότε  y = –18x + β 

 

• Επειδή η γραφική παράσταση της  f ΄  διέρχεται από το σηµείο Α (–1,  f ΄(–1)) δηλαδή  

Α (–1, 12) έχουµε 12 = –18 (–1) + β ⇔ β = –6 

 

Άρα η ζητούµενη εξίσωση εφαπτοµένης είναι y = –18x – 6. 

 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Είναι  

( )2

2

2 2 2

( ) 4 2018

( 4) 2
, .

2 4 2 4 4

′
′ = + + =

′+
= = = ∈

+ + +

ℝ

f x x

x x x
x

x x x

 

 

 

∆2. Είναι   

'( ) 0 0.

'( ) 0 0.

'( ) 0 0.

= ⇔ =

> ⇔ >

< ⇔ <

f x x

f x x

f x x

 

 

Ο πίνακας µεταβολών της  f  είναι: 

 

x

f ΄

f

–∞ 0

+

+∞

–

2020

 
 

Προκύπτει ότι είναι γνησίως φθίνουσα στο (–∞, 0], γνησίως αύξουσα στο [0, +∞), 

ενώ παρουσιάζει ελάχιστο µε τιµή 2020 στη θέση  x0 = 0. 
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∆3. Είναι  

( )

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( )

( )

2

2 2

2 2
0 0

2
2

2 2
0 0

2 2 2

0 0 2

2
2 2 2

0 02 2

0 2

( 4) 2
( 4) '( ) 2 4
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